

4 PAGINI 5000 LEI  
 Redacția și administrația  
 BULEVARDUL REGINA MARIA No. 24  
 Telefon 15-80 și 15-92



# Patriciul

DIARUL DE ATITUDINE PATRIOTICĂ ȘI MUNCĂTORĂ

## Un tren zilnic între Arad-Ploești

În urma unei dispoziții a DR recepției generale a CFR, va începe pând cu data de 31 Iulie, vor fi puse în circulație zilnic două trenuri, pe diferite linii.

Între aceste trenuri figurează și trenul care va face cursă zilnic între Arad și Ploești. Ora plecării acestui tren din stația Arad o vom anunța cititorilor la timpul său.

Deputații de altădată și cel de azi

## Dnii deputați Vințe Ioan și Cuedan Petru în mijlocul țăranilor care i-au ales

**"Tot noi, românii, am lucrat pământul nemșilor, ca zileri și ca slugi" au spus coloniștii din Sântana**

**țărănimii conștientă și mai cu seamă cea muncitoare sprijină colectările**

### Sfaturile și îndrumările dlor deputați, date țăranimii

În trecut nu prea mult îndepărtat, se obișnuia ca deputații, în vacanțele parlamentare și chiar în timpul anului să nu dea pe la sate, decât rar de tot și atunci veneau în zi de sărbătoare. Între timp, până în ziua sosirii d-lor deputați, autoritățile comunale, în frunte cu jandarmii aveau grijă ca să pregătească cetățenii în așa sens, încât atunci când venea deputatul, sătul să se facă că nu știe nimic, că n-are nicio greutate și că toate lucrurile merg strună. Se întâmpla, de multe ori, ca din mașinile luxuase, care întotdeauna erau însoțite de cacaoare, deputatul să nu coboare cumva pe pământ, să se apropie de cetățeni și să le întindă o mână de bună-voință.

Cetățeanul cu necazuri, era pregătit de jandarmi și de toți cei ce susțineau guvernul în acel timp, de așa manieră, încât bietul om sărac, apăsător de greutate și nevoi, la sosirea d-lui deputat, trebuia să facă toate mălămirile și să spună că toate lucrurile merg bine și că nu-l apasă nicio lipsă. Pe urmă, după aceea să „analizeze” a problemelor sătești, deputatul pleca în parlament făcându-se eoul „sericirilor” din vremile acelea.

Lucrul acesta l-au spus țăranii din plasa Sântana, ieri, când d-nii deputați Vințe Ion și Cuedan Petre, au luat legătură directă cu sătenii comunelor Zimandul Nou, Sântana și Comlăuș. Au spus oamenii tot ce au avut pe suflet, pentru că deputații pe care ei i-au ales au insistat rugător, ca orice doleanță țăărănească să le fie spusă, pentru că ei, în rândul lor, să-și împlinescă adevărata datorie de deputați ai poporului și căi mai de grabă să prezinte în Parlament probleme arzătoare ale țăranimii.

## Bunul mers al colectărilor în comuna Zimandul Nou

Ajunși în comuna Zimandul Nou d-nii deputați Cuedan Petre și Vințe Ion au avut imediat legătură cu autoritățile comunale. Prima întrebare pusă de către d-nii deputați autorităților, a fost aceea în legătură cu problema colectărilor. Răspunsul, din parte a acestora, a fost dat îndată, fără nicio rezervă, spunându-li-se dlor deputați, că prin faptul că această problemă a fost lămurită întregei comuni, în mod amănunțit, satul primit fără șovăire ca să dea statului celele legale. La început însă, spun sătenii și notarul, colectările au fost printr-o neliniște, punând pe țăranii într-o nesiguranță.

Aceasta însă se datorește, de bună seamă, știrilor mincinoase și provocatoare ale dușmanilor țăranimii, care au lansat șovăirea că dela fleacare țăran, la trece, se ia 70 la sută din recoltă. Partidul Comunist însă, din această comună, a lămurit țăranimii și a arătat justetea cotelor care au fost stabilite de către guvern. Așa că la începutul treburilor, satul întreg a fost încunoștințat despre vreațiile guvernului, despre situația economică în care se află țara în momentul de față și despre marile probleme care cer o arătată și sănătoasă rezolvare. În urma acestor lămuriri, întreaga țăranime a fost liniștită și a înțeles că dea statului cotele necesare.

D. deputat Vințe Ion, întrebând pe sătenii care sunt nemulțumirile, care sunt dorințele, aceștia au răspuns că au lip-

șă de o seamă de articole pe care ar dori să le obțină cu preț oficial. Răspunzând d. deputat Vințe, a spus că odată cu stabilizarea monetară toate lucrurile vor fi puse la punct.

Întreaga populație a comunei Zimandul Nou a primit pe deputații poporului, au ca pe niște domni venși în inspecție, ei ca pe adevărați luminători și îndrumători ai poporului, cari prin toate puterile caută să ajute și să sprijine poporul muncitor.

## La Sântana: „Tot noi, românii, am lucrat pământul nemșilor ca zileri și ca slugi” au spus coloniștii

Când au auzit cetățenii din Sântana și Îndeoșeni coloniștii, că au venit doi deputați ai Aradului, la Primărie, oamenii muncii plugărești au venit să spună acestora tot ce au avut pe inimă. Și și-au spus oamenii păsurile. Au spus, printre altele, că la Sântana reforma agrară a fost împiedecată de către nemșii

hitleriști și chiar dintre unii din comitetul de reformă agrară. D-nii deputați însă, au pus accentul pe revizuirea reformei agrare, care se va face în această comună precum și în tot județul.

Reforma agrară, atunci când va fi definitivă în județ, trebuie să fie făcută conform legii și nu conform

**PARTIDUL COMUNIST ROMÂN**  
 Org. jud. Arad  
**Comisia de studii și documentări**  
 din secția de educație politică  
 Duminică 27 IULIE ORELE 11 A. M. în sala mare a  
 PALATULUI CULTURAL  
**DI. IOAN NISTOR**  
 inspector general secundar  
 va conferența despre  
**Poziția intelectualilor față de democrație**  
**Conferința este urmată de program artistic**  
 INTRAREA LIBERĂ.

șabolorilor, afaceriștilor și dușmanilor țăranimii muncitoare. Coloniștii din Sântana au arătat d-lor deputați cum nemșii hitleriști au pus nemăsurate obstacole pentru înfăptuirea acestei reforme. Un colonist îndărătnic însă spuse îndată d-lor deputați: „Tot noi, românii, am lucrat pământul nemșilor, ca zileri și ca slugi”.

D-nii deputați au luat la cunoștință și au sprijinit cererile îndreptățite, care din cauza sărăciei au arădat pământul în cereale. Pentru acest fapt, aceștia au fost încunoștințati că către comitetul de reformă agrară, că au pierdut dreptul la improprietărire. Cei în cauză, explicând nevinovăția acestei arădări, au primit din partea d-lor deputați tot sprijinul, pentru a putea fi improprietărit.

Făcând o vizită la baloazele din Sântana, d-nii deputați au rămas mulțumiți de felul cum merg muncile treburilor și cele ale colectărilor.

La plecare, un grup de țăranii s-au adresat deputaților în felul următor:

— Ne pare bine că ați venit între noi. În trecut, niciun deputat n-a stat de vorbă cu noi, n-a venit în mijlocul nostru și nu ne-a întins o mână prietenească ca domniile voastre.

Apoi, la plecarea mașinei, un țăran mai bătrân și mîlțos adăugă: „Am și eu niște necazuri și vreau să fac un memoriu d-lui prim ministru Groza, pentru că îl cunosc dela Deva și cu el poți să vorbești ca și cu un prieten bun.

Comlăușul, o comună cu un primar ce n-are „autoritate” — zice el — un notar cinstit și corect și un delegat al baloazelor de o corectitudine ce-i face cinste.

Au ajuns deputații, în cele din urmă, în comuna ce se leagă de Sântana, Comlăuș. Primul om întâlnit în această comună a fost d. primar. Și au intrat deputații în vorbă cu primarul dela Comlăuș. Spusese el, că și el a fost al cincilea candidat pe lista de deputație pe vremea guvernărilor „istorice” și că-i pare foarte rău, că în vremea aceea a cheltuit 30 de mii de lei și cu toate astea n-a ajuns deputat. Cu vorba ajunsese să discutăm despre colectări. Și până în cele din urmă, primarul a conchis:

„Pe mine puțin mă interesează colectările, mă interesează altceva. Auziți d-lor deputați! Ori ls primar ori ls purcă. Nu merg lucrurile bine. Unii din oameni nu mă ascultă”. Și atunci d-nii deputați l-au întrebat pe primar care sunt oamenii care nu-l ascultă. Și din răspunsul dăbuit al primarului, în care erau țesute o seamă de subtilități, a rețut că unii din acești oameni, despre care s-a vorbit el, sunt șaraci. Pe urmă d. primar a vorbit despre români. Dar pe cei săraci r-sa nu-l consideră de român. Ce să-i faci, nu toată lumea e de viață mare.

Am mai înțeles ceva din discuțiile notarului și ale delegatului unei baloaze din (Continuare în pag. 4-a)

— Spectacole —  
**Cinema**

**ARO: MODELUL**, tehnicolor  
**CORSO: O PANZA IN DEPARTARE**  
**FORUM: PASIUNEA CEA MARE**, premieră  
**ROYAL: TIGANE, TU MI-AI GHICIT DUREREA**, premieră  
**SAVOY: SIRENA JUNGLEI**, premieră  
**URANIA: LAURA** cu Gene Tierney

**CORSO** Reprezentatii: 3, 5, 7 și 9

Cel mai frumos film rusesc

**O panza in departare**

Igor But și Svetlana Prிடilova

**Cinema ARO**

Minunea minunilor  
TECHNICOLOR

**RITA HAYWORTH in MODELUL**

Cu o montare fantastică, un film colorat

**TEATRU**

Duminecă, 27 Iulie, orele 21, marele sală H. Schwartzman prezintă pe interpretii cântului popular Bronca Legher și baritonul Devy Teicher, în cadrul unui excepțional concert de muzică. Programul cuprinde o seamă de lucrări muzicale alese, a căror compozitori sunt cei mai autentici autori ai muzicii idioce. Biletele la agenția Illes.

**Statele Unite trimit ambasador la București**

BUCUREȘTI, D. Truman prese dinteze Statelor Unite, a numit ca ministru al Statelor Unite în România pe d. Rudolf Schänfeld, care urmează să sosească în Capitală pentru a și lua postul în primire.

**Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul”**

**Cinema URANIA** Regr. la 3, 5, 7 și 9

AZI PREMIERĂ! — Prod. 1947. — Un nou gen de film polițist

**L A U R A**

cu GENE TIERNEY—DANA ANDREWS

**CINEMA SAVOY** Repr.: 3, 4, 30, 6, 7, 30 și 9

Duminecă matineu la 11,30

AZI PREMIERA **Senzaționalului film**

**SIRENA JUNGLEI**

cu fermecătoarea

ANNE CORIO și BUSTER CRABBE

**Cinema ROYAL** 3, 4, 30, 6, 7, 30 și 9

in grădina

Azi, o comedie muzicală!

**TIGANE, TU MI-AI GHICIT DUREREA**

Lafabăr—Delfy—Salomon—Boross

**„FORUM” De azi!**

Numai câteva zile, extraordinarul roman a lui HOWARD SPRING transpus pe ecran

**PASIUNEA CEA MARE**

Brian Aherne—Madeleine Carroll—Louis Hayward

**PATRIOTUL ȘPORTIV**

**Karres a intrat în Divizia Națională A după victoria strălucită asupra Textilii Buhuși**

**KARRES-TEXTILA BUHUȘI 4:1 (2:0)**

BUCUREȘTI. Corespondentul nostru din capitală ne comunică că, ieri pe arena Venus s'a disputat derbyul meciurilor de baraj dintre echipele Karres din Medias și Textilă din Buhuși.

Victoria a revenit echipei din Medias care a învins după o mare luptă pe textiliști.

După această victorie Karres a intrat în Divizia A, fiind a 16 echipe din această competiție.

**Ungaria câștigătoare în seria I-a din cupa europeană feroviară**

**România-Bulgaria 1:0 (1:0)**

**Ungaria-Austria 2:0 (1:0)**

Meciurile disputate ieri la Budapesta din cadrul Cupai europene feroviare au revenit destul de greu Ungariei și României care au învins la mare luptă pe Austria și Bulgaria cu 2:0 (1:0) și 1:0 (1:0). Cu acest meci Ungaria s'a clasat la primul

loc împreună cu reprezentativa feroviară română, dar cu un goal averagat mai bun și urmează să susțină, Duminică meciul decisiv cu Jugoslavia, prima clasată în seria IIa pentru cucerirea titlului de campion european feroviar.

**Industria Textilă Arădeană caută spre cumpărare mașini de cusut Singer format mare**

FEDERALA „ZORILE” CONVOACA la consfătuire pe ziua de Duminică, 27 crt. pe toți delegații Inceopului la batoze, casierii și magazionerii, ORDIN CIRCULAR CATRE TOATE COOPERATIVELE DIN PLASELE: Aradul Nou, Chișineu Cris, Curtici, Ineu, Peșca, Sîrfa, Târnova, Radna și Sântana. Vi se pune în vedere că pe ziua de 27 crt. (Duminică) se va ține consfătuire la centrale de plasa de mai jos, la ora și locul arătat în dreptul fiecăruia și cu participarea delegaților Federali, în vederea intensificării coordonării și instrumntării instrucțiunilor colecțiilor de cereale. Convocările sunt fixate astfel: Plasa Aradul Nou: Coop. Albina, ora 10 duminică, participanți: Pavel Berariu și Iușu Prinez

Plasa Chișineu Cris: Coop. Săla ruita, ora 4 d. m. participă: Ioan Siladi, cenzor Pavel Berariu și Bacos Mihai. Plasa Curtici: Coop. Curticeana ora 11 a. m. participă: Crisău Dumitru pres. Siladi Gheorgho și Panait Musal. Plasa Ineu: Coop. Ineana, ora 4 d. m. participă: Nini Gheorghe consilier Gocan Liviu. Hebeș Iosif. Plasa Peșca: coop. Peșcana, ora 11 duminică, participă: Vărtacu Ioan consilier. Cosog Tereza și Andreica Ioan. Plasa Sîrfa: coop. Sîrfa, ora 11 a. m. participă: Cârstea Nicolae cons. și Văsoanu Teodor. Plasa Târnova: coop. Solidaritatea, ora 11 d. m. participă: Nini Gheorghe consilier și Gocan Liviu. Plasa Radna: coop. Libertatea, ora 11 duminică, participă: Procopie Oșin, cenzor Arde Ioan Miron. Păreas Gheorghe și Borcea Terente. Plasa Sântana: coop. Producătorul ora 11 d. m. participă: Crisău Gh. consilier. Cineu Vasile și Cordos Petru. La aceste consfătuiri sunt obligați a lua parte, sub sancțiunea Legii 251-1947, toți delegații INC dela batoze, ca și scrii mănunchii ai fondurilor pentru colectarea cerealelor și gestionarea acestora (magazionerii), indiferent că sunt delegați ai cooperative lor locale sau ai organelor active, dar reprezentând INCEOPUL în plasele respective. Cheltuielile de transport vor fi suportate de Centrale de colectare din plasa respectivă, în mod egal cu, acolo unde este un singur centru, numai de către aceasta. Toților participanților li se va plăti, drept diurnă, câte 200.000 lei pe zi de fiecare, de aceleși centrale și după această ordine. Adunările vor fi convocate și cu prezenta autorităților locale: pretorii și unități de sediul plasei. Organele de inspecție și control ale Ministerului Industriei și Comerțului, precum și cele ale Serviciului de Control Economic Județean, ale Oficiului Economic și jud. Arad și BPD-ul local, sunt rugate a trimite câte un delegat la fiecare din aceste consfătuiri. Fed. țela „Zorile” Arad. Președinte: Dăru Căsan. Director: Aurel Berariu.

**Mica publicitate**

MICA PUBLICITATE ea prime zilnice până la orele 18. — Un cuv. Lei 5000. — minimum 10, curvinle. Pentru cererile de servitulu 50 sută reducere. — Răspunsurile ntru anunturile cu adresele la se primesc numai în plie inchisă.  
**Cereri de serviciu**  
CAUT post de încășator la prindere seriosă. Posed gamă morajă și materială. Oferte la sub „Încășator”.

**CAUTAM** vânzători de ziarcari cunosc limba română. Condițiuni favorabile. A adresa la administrația ziarului.

**Lecții și meditații**  
PREDAU lecții de limba Ebraică curs practic și rapid, La ziar „Convenabil”  
PROFESOR liceu primește medții, corectente, admitere precă. Parceza și vioară. Adresa la ziar.

**Inchirieri**  
DOMNISCARA singură crudă meră mobilă. Adresa la ziar.  
CAUT cameră, bucatărie mobilă eventual goală, plătind bine, part. str. Grădina 5. Tel. 1, numai orele 12-1, prânz.  
LOCUINTA compusă din 3-4 camere cu dependințe, de preferință locuință particulară, cant spre chiriere în condițiuni favorabile. Adresa la ziar.

**Vânzări și cumpărări**  
MASINI pentru tâmplărie cum cu pretul zid. Kertész, str. Dobra 1.  
AGENTURA HATSCHER bul Carol 17 telefon 16-95 (sumele milioane de lei) 4500: Postei 4 mere. 3000: Aro 2 apartamente și dină mare. 1500: Calcaradnei 3 mere. 900: Pârnea, colt. prânz. 800: Particulară funcționare ței.

VAND motor electric 3 faze 200 v 2 și jum. HP și motor de beba 2 HP, una pompă centrifugă 2 jum. tobi una mână tras apă caldă completă. (Iargan), Păra 240, Hera.  
CAUT spre cumpărare strug fier, mașină de găurit, presc tender și satun. Adresa la ziar.

CAUT separator de lapte capacitate mică. Adresa la ziar.  
CUMPAR aparate de radio cu 5 și 6 lampi. Atelierul de repar. Str. Mărășești 6, Arad.  
CAUT serviciu de masă mare. Adresa sub „Douăsprezece soane” în ziar.  
CUMPAR aparat radio în stare. Str. Dna Balaza 94.

**Pierderi**  
PIERDUT carnet Economat No. 1300, numele Oipartie Paș. Declar nul.  
PIERDUT cerere de înmatriculare Comerei de Comerț sub No. 7644 numele Serob Teodor, clar nul.  
PIERDUT cerere de înmatriculare Comerei de Comerț și Industrie No. FI 10075 numele Bîlărg Io. Declar nul.  
PIERDUT cerere de înmatriculare Comerei de Comerț și Industrie No. FI 1764 numele „Viena” 752. Declar nul.  
PIERDUT cerere de înmatriculare Comerei de Comerț și Industrie No. FI 4475 numele Furtos Adalbert. Declar nul.  
PIERDUT carnet Economat No. 235, numele Condrotchi I. I. Declar nul.  
PIERDUT dovada înregistrării anul 1946, numele Gilgor Lili. Reg. Ferdinand 26, fierărie.

# Plutonierul major Nichiteanu Iordache - discipol fidel al lui Zelea Codreanu

## Bătăuş şi hoţ calificat, Nichiteanu continuă să stea la post

Cazul pe care-l descriem mai jos, s-a întâmplat acum o lună şi ceva, în comuna Brad. Nu atât cazul, cât faptul că nici până astăzi nu s-au întreprins cercetările care să ducă la stabilirea vinovăţiei, ne determină să revenim asupra lui, înfăţişându-l opiniei publice.

La data de 9 Iunie 1947 plutonierul major de jandarmi CFR, Nichiteanu Iordache a arstat la urearea în trenul ce ducea spre Arad, mai mulţi călători, printre care şi pe d. Hoch Leopold din Arad, care, deşi cu acte în regulă, a fost deţinut în becul postului. Depunerea s-a făcut la orele 10 seara. Pe la orele 1 din noapte, plot. maj. Nichiteanu Iordache a intrat în becu şi în faţa celorlalţi arestaţi i-a strigat d-lui Hoch:

— Măi Iidane, de ce ai omorât voi pe Zelea Codreanu, căci din cauza voastră am pierdut noi românii războiul.

După aceste cuvinte i-a trănit d-lui

Hoch câţiva pumni, întinzându-l pe jos. În această stare, a fost lăsat până a doua zi când i-a poştat pe d. Hoch la birou, ordonându-i să desfacă geamantanul pe care-l lăsesse în biroul postului. Spre surprinderea proprietarului, în geamantanul în care se opăsese între timp, au fost descoperite 4 revolve mici şi 6 cartuşe. De aci calificativul de „spion” pentru acel care habar n'avea de provenienţa revolvelor şi a cartuşelor.

În realitate însă, în geamantan se găseau 80 cârpe de mătăsă, 10 metri mătăsă, 3 pantaloni confecţionaţi, 4 metri mătăsă colorată, 4 metri batist, 2 metri de pânză pentru pernă, 3 corsete, 2 metri crep şi 2 metri carton, lucruri care au fost jurate de către plot. maj. Nichiteanu Iordache.

Atunci când plot. maj. Nichiteanu propune d-lui Hoch să ajungă la tranzacţie, constând în refuzul de a mai recla-

ma lucrurile furate şi acesta refuză banzaţia, d. plot. îl ameninţă cu împuşcarea, în cazul că nu părăseşte localitatea, neutralizând să specifice că se va omorî şi pe sine. Aşa, ca să fie.

Toate acestea au fost reclamate de către d. Hoch d-lui comisar Oprisa din Brad, care a anunţat imediat Legătura de jandarmi din Timişoara, care urma să dispună anchetarea cazului.

Suntem însă la o lună şi ceva de la cele petrecute şi nici până astăzi, d. Hoch nu ştie dacă în această afacere se va face vreodată lumină şi dacă va putea fi despăgubit pentru mărfurile dispărute conştient pe aceea dată la suma de 200 milioane.

Am redat faptul, convingşi că măcar acum după aproape două luni, se va trece la anchetarea lui şi se va stabili vinovăţia plot. maj. Nichiteanu Iordache, care a procedat aşa cum numai într'un stat civilizat nu se poate proceda.

# Un interesant caz de furt

## Soţii Szatmári au fost furaţi în timp ce stăteau la închisoare

Vă amintiţi desigur — toţi acei care citiţi aceste rânduri — de familia Szatmári, ale căror fapte, în primele luni ale acestui an, au stârnit vii şi lungi comentarii din partea locuitorilor din Pârneava, în urma faptului că la locuinţa acestora au fost descoperite mai multe lucruri — în cea mai mare parte lingerie — proveniţi „se zicea” atunci, din lafurile săvârşite în dauna locuitorilor din acest cartier.

După cercetările întreprinse, Szatmári Mihai şi soţia acestuia Rozalia, au fost arestaţi şi trimişi pentru a fi judecaţi de către Curtea criminală din Timişoara. Au fost judecaţi şi depuşi în arestul penitenciarului Arad, de unde, după 4 luni de zile de la arestarea lor, au fost puşi în libertate.

În timpul cât au fost arestaţi, s-a întâmplat însă un lucru care pare oarecum interesant: au fost furaţi. De către

un cunoscut, care după ce le-a cerut permisiunea, la închisoare, să locuiască într-una din camerele casei acestora, a spart încuierile celorlalte camere şi a luat mai multe lucruri pe care le-a vândut diferitor femei, la preţuri diferite, dar sub valoarea reală a acestora.

Atunci când au revenit dela închisoare soţii Szatmári au rămas surprinşi de faptul că încuierile uşilor distruse şi din camere lipsesc o sumedenie de lucruri. În cea mai mare parte lingerie. Cum, acei care le-a cerut să îngrijească de casă — Crisan Mihai — se mai găsea în imediaţa lor apropiere, l-au întrebat dacă nu ştie cine este autorul furtului. Rece, ca şi cum ar fi total străin de furt, Crisan le declară că în cele câteva nopţi cât n'a dormit acasă, a intrat desigur cineva şi a furat lucrurile lipsă. A rămas şi el surprins într'un dintre dimineţii, atunci când s'a înapoiat la locu-

inţă.

Cazul a fost reclamat Parchetului şi repartizat cabinetului 1 Instrucţie pentru anchetare. Prima persoană audiată a fost Crisan Mihai. Dupa primele declaraţii care i-au fost luate, s'a bănuit că acesta este autorul furtului. Si într'adevăr după câteva zile, acesta a recunoscut. Cea mai mare parte dintre lucrurile furate, au fost descoperite şi predate lui Szatmári Rozalia. Crisan Mihai a fost reţinut si depus în gresul penitenciarului până la judecarea cauzei.

Faptul divers e interesant. Extrinsec interesant. Acei care au furat, au fost şi ei furaţi. Numai că, Crisan Mihai a fost mai puţin deştept. N'a putut prezenta „probele” că nu el este vinovatul, ci alţii — necunoscuţi. Si, a fost arestat. Va sta poate mai mult decât au stat soţii Szatmári. Norocul lui...

# Inchiderea Sântămănii Spaniei

# Meetingul de protest şi solidaritate contra dictaturii franchiste

## „Mai bine să mori în picioare, decât să trăieşti în genunchi”

Eri după amiază, în sala Teatrului Popular a avut loc un mare meeting, organizat de Apărarea Patriotică, cu ocazia închiderii „Săptămăni Spaniei” la care a luat parte un mare număr de cetăţeni, în frunte cu autorităţile locale şi conducătorii muncitorimii arădane, care prin prezenţa lor au ţinut să se solidarizeze cu eroicul popor spaniol, în lupta sa pentru eliberarea de sub opresiunea căştului Franco.

D. Stănescu Nicolae, preşedintele Asociaţiei Patriotice, deschizând meetingul, face o amplă expunere asupra situaţiei în care se găsea Spania la izbucnirea revoluţiei, arătând rolul de trădător al lui Franco, slugă a Intereselor imperiale-mu lui hitleristo-mussolinitan.

În continuare, de arată că în timp ce poporul spaniol sângera pe baricade, apărându-şi independenţa şi libertatea, Franţa lui Leon Blum, Anglia şi America făceau întocmai

ca şi azi politica neintervenţiei, Chestiunea spaniolă — inchele d. Stănescu — a fost preludiul crâncosului războiu din care abia am scăpat la fel cum astăzi este o cauză a întregii omeniri dorinţă de pace şi libertate.

Din partea voluntarilor români în Spania vorbeste d. Faur care arată cum toate popoarele conştiente de solidaritatea care trebuie să existe între omenirea înredată sau triată reprezentaţi în Brigăzile Internaţionale pentru a lupta împreună cu poporul spaniol pentru cauza dreaptă a tuturor popoarelor.

În faţa atimelor moderne furate de Hitler şi Mussolini pentru câştigul Franco, noi am pus voiaţa noastră de a ne apăra libertatea şi vechile puşti mexicane” termină d. Faur.

Am mai luat cuvântul reprezentanţii FDFR, UPM, şi d. Căştian

Bodea Gavril în numele Armatei care după ce citează cuvintele rostiţi de „La Pasionaria”:

„Mai bine să mori în picioare, decât să trăieşti în genunchi” arată că poporul spaniol a înţeles foarte bine aceste cuvinte luând armele în mâini pentru a se putea menţine liber, încheind că armata română este alături de forţele populare spaniole, alături de toate forţele populare depe întreg globul, în lupta lor pentru libertate.

Seria cuvântărilor este încheiată de către d. Balica, preşedintele Comitetului judeţean sindical, care spune printre altele:

Nu este suficient să ascultăm rapoarte şi curiozitate frumoasă, ci de a trece la acţiune şi a traduce în fapte toate acestea. Muncitorimea din România este conştientă (Continuare în pag. 4-a)

# Postit', vă rog, țigări străine...

Sunt oameni care în orice împrejurare vor să fie eroii și crâncii unui lucru senzațional. Dar nu numai atât. Atunci când săvârșesc o faptă senzațională, vor să fie văzuți de toată lumea. Pentru că, așa cred ei, tot ce săvârșesc e neapăratul nevoe să fie văzut de toți muritorii. La Dumnezeu nu se gândesc niciodată. El e departe și din cer, nu poate să vadă cele ce se petrec pe pământ.

Povestesc un simplu fapt divers, petrecut zilele trecute pe bulevard, în colțul străzii Eminescu. Stie toată lumea că în acest colț și deoparte și de alta, sunt terabele vânzătorilor de țigări, la preț liber. Proprietarii terabelor vând când vreun și cum vreun. Cetățenii fumători ajunși în fața terabei cu țigări, au ocazia să-și aleagă din multele soiuri de țigări. Teraba e încărcată mai cu seamă cu țigări străine. Cetățeanul îmbrăcat după ultima modă a metropolelor se apropie cu pași majestuoși de terabă, se desface cu mână lăfăioasă la haină, scoate portmoneul, îl deschide și oferă vânzătorului 600 mil lei pe 20 de țigări împachetate. Pe frontispiciul cutiei de țigări, scrie CAMEL, OLD GOLD și alte numiri împănate. Cetățeanul ajunge seara, întâmplător, într-o înaltă societate. Voind să pară manierat și plin de eleganță, scoate pachetul de țigări, îl deschide și oferă cucoanelor...

La un moment dat însă, cucoanele care o vădă întreagă nu au sunat decât țigări străine. Rămân surprinși. „Vrei domnule să mă omorî cu nicotina tare a țigărilor ce te fumează fie ce om de rând?” Săntădevar, cucoanele au refuzat să servească țigările oferite de cetățeanul îmbrăcat după ultima modă a metropolelor. Da, țigările aveau nicotina tare, nicotină pe care o înghit oamenii de rând. Ce să nezi, în ambatajul american erau împachetate Naționale. Faptul acesta nu ne miră, dar ne indignă. Nu ne pare rău de păcăteala pe care a suferit-o cetățeanul în cauză. Pentru că dacă a avut posibilitate să ofere fără nicio rezervă 600 de mil de lei pe un pachet de țigări, lucrul acesta în mod implicit ne face să credem și chiar să ne convingem că respectul și câștigă banii cu multă ușurință. Desigur, omul acesta nu muncește. Cu el sunt atâția în țara românească.

Am avea ceva de spus însă pentru proprietarii acestor terabe, cu țigări. Să ia 600 de mil de lei pentru 20 de țigări naționale, înseamnă furt în toată puterea cuvântului. Noi știm pentru ce au această libertate de a vînde țigări. Sunt înaltel. Lucrul acesta însă nu-i îndreptățeste să facă o speculă de tipul amintit. Si privind problema aceasta din alt punct de vedere, fapta pe care o săvârșesc odată cu ilegalitatea, aduce și marea rușine pentru ei și pentru cetățenii confrăți înalți. Cum am scris mai sus, nu ne pare rău de păcăteala suferită de omul îmbrăcat după moda metropolelor, ci de palma și de rușinea pe care proprietarii terabelor o aruncă peste obrazul celor ce și-au vărsat sângele pentru țară.

G. C.



# Imperialiștii olandezi duc războiul împotriva indonezilor cu arme americane

## Indonezienii vor lupta până la ultima picătură de sânge pentru independența lor

NEW YORK. Ziarul New York Times scrie că, olandezii încearcă să dobândească prin forță ceea ce nu au reușit să obțină prin negocieri. Indonezienii au dreptate atunci când cer ca ordinul de încetare a focului să fie dat de ambete părți și când susțin că sunt în măsură să mențină ordinea, în timp ce războiul Olandez de a supune litigiul unui arbitraj nu poate fi înțeles sau aprobat.

Situația e de așa natură încât consiliul de securitate trebuie să intervină. Chestiunile în litigiu trebuiesc soluționate pentru că, dacă conflictul se întinde în Java Sumatra, repercursiunile sale ar putea să se întindă în întreaga Asia.

Ziarul New York Herald Tribune, considerând că principala cauză a războiului este actuala stare de război care are asupra olandezilor, cere ca litigiul să fie soluționat de către Organizația Națiunilor Unite.

Ziarul Daily Worker subliniază că imperialiștii olandezi duc războiul împotriva indonezienilor cu arme americane, așa cum se întâmplă cu Grecia și China. Ziarul îndeamnă poporul american să protesteze împotriva sprijinului care se dă imperiului olandez.

HAGA. Acțiunea de protest împotriva războiului din Indonezia câștigă în amploare, în diferitele părți ale populației olandeze.

În cursul dimineții de ieri, sute de oameni s'au adunat fără întreruperi în diferite părți ale orașului, protestând împotriva războiului din Indonezia.

Din cauza începerii ostilităților în Indonezia, membrii parlamentului au fost convocați, trebuind să și întrerupă vacanța.

În ședința Parlamentului, primul ministru Beel a făcut o declarație cu privire la hotărârea guvernului de a începe operațiunile militare împotriva republicii, pe care le-a adus în

plus când trupele olandeze au declanșat atacul în Indonezia.

An avut loc după aceea în Parlament: Mesajul furtunos, grupul de deputați comuniști precum și unii membri ai partidului muncitoresc au criticat sever războiul din Indonezia.

Ziarul De Vaarhelt, anunță că lucrătorii din multe fabrici de la Haga și alte orașe au declarat greva, cerând încetarea războiului din Indonezia.

BATAVIA. Președintele Indoneziei independentă într-un interviu dat ziariştilor, a declarat că indonezienii vor lupta până la ultima picătură de sânge pentru libertatea și independența țării lor, dacă olandezii nu sunt dispuși să ajungă la o înțelegere care să fie acceptată în totemai de poporul indonezian.

## Deputații de altădată și cei de azi

(Urmare din pag. 1-a)

Comilăus, oameni corecți și cinștii. Am observat și am conchis din spusile acestora, că d. primar e cam nemulțumit, prin faptul că și bogășii comuni trebuie să predea statului, cote de cereale fixată. De-a ar vrea ca nouii oameni să pământ puțin să înțeleagă și să dea statului cotele stabilite de lege. D-lui primar din Comilăus îi pare foarte rău că d. noiar și delegatul, unși foarte, pe nume Micălașcan, vor să aplice legea așa cum scrie la carte.

În toate comunele mai sus amintite, d-nii deputați Vințe Ion și Căetan Petre au lămurit țărani despre probleme-

le care stau astăzi în fața țării și mai cu seamă despre cea a stabilizării monedare. Lucru care va aduce după sine, cu siguranță, un echilibru în viața noastră economică.

D-nii deputați nu rămas, în mare măsură, mulțumiți de felul cum adevărații țărani, cum țărănimea muncitoare înțelege să-și facă datoria față de stat, care prin orice mijloace cauză, ca în cea mai scurtă vreme posibilă, să asigure țării și întregului popor muncitor un trai mai bun și o viață mai liniștită.

REP

## Inchiderea Săptămânii Spaniei

(Urmare din pag. 3-a)

știință de aceeași sarcină și stie ca prin muncă se depusă pentru mărirea producției și reconstrucția țării sprijină lupta poporului spaniol.

a poporul grec, chinez, indonezian și a tuturor popoarelor care și azi sângerează în lupte cu lupșătorii lor, în luptă cu exploătorii dorinți de stoarcere vloga tuturor popoarelor.

La sfârșitul vorbirilor d. Sîgnea seu dă citire unei moșuni adresată Organizației Națiunilor Unite, prin miță cu ovații prelungi de înțelegere asistență, după care secția română a Teatrului popular a jucat scena „Apărarea Madridului” care a emoționat asistența fiind răsplătit cu vii aplauze.

## Dece suntem împotriva...

Astăzi ca astăzi va avea loc prima întrunire a noului comitet al grupării SGA.

Scriem aceste rânduri pentru că am dori în primul rând să fie citite de către întreaga conducere a grupării SGA, și în special de către membrii noului comitet. În credința că, după ce vom expune faptele, ni se va da dreptate și se vor lua măsurile.

E vorba despre conducătorii resortului turistic al acestei grupări, d. Glück Ladislau. D. Glück este ună și aceeași persoană cu organizatorul excursiei de acum câteva săptămâni, săvârșită atât de tragic într-una dintre comunele din apropierea Orășelului. Bilanțul groaznic al nenorocirii: 4 morți și mai mulți răniți. Unii mai grav și alții mai ușor.

Ori, avându-se în vedere numai faptul că o parte mare de responsabilitate, dacă nu cea mai mare, cade asupra d-lui Glück, care a fost organizatorul excursiei, și este deajuns centrul rețegerea lui în fruntea resortului turistic să nemulțumească, dacă nu conducerea care l-a ales, atunci opinia publică arădănească.

D. Glück Ladislau, din nou în fruntea resortului turistic, nu poate fi decât o veșnică teamă pentru acei care s'ar încumeta să mai potrivească la drum, atunci când d-lui este organizatorul. Nu vor avea niciodată siguranța că până la reînnoțirea în orașul din care au plecat, integritatea corporală le va fi asigurată.

De aceea, fără ple de gând rău, suntem împotriva rețegerii d-lui Glück în fruntea resortului turistic. Poate... vom fi ascultați.

## Frământările din sânul partidului național-țărănesc continuă

### Dna Mihalache și Nestor Badea interogați de organele anchetatoare

BUCUREȘTI. Frământările din sânul partidului național țărănesc continuă. Presa din capitală anunță că zilnic se țin întruniri la locuințele fruntașilor manșiși Mihail Popovici și Zane.

Cu ocazia acestor ședințe s'au discutat toate problemele în legătură cu poziția actuală a partidului, față de evenimentele din ultimele zile.

Profesorul Zane în fruntea unui grup de deputați și fruntași ai par-

tidului dorește o radicală schimbare a atitudinii și politicii dușe de partid până în prezent. D. Zane, mai întâi, împingă încă o poziție din partea fruntașilor manșiși din Ardeal.

Se crede că situația actuală este foarte încordată în sânul partidului și se aşteaptă ca în cel mai scurt timp să se producă o ruptură care poate fi fatală partidului național țărănesc.

BUCUREȘTI. Corespondenții de

## Informații

Redactor responsabil: STEFAN I. SIMON  
Abonament lunar Lei 120.000  
Funcționari, muncitori și pensionari Lei 100.000  
Pentru întreprinderi un an 5.000.000

UNIUNEA FEMEILOR A TIFASCIȘTE DIN ROMANIA org. Arad (UFAR) anunță că va avea „Adunări plenare” în zilele de 24 VII. ora 17 d. m. la Gai. în zilele de 27 VII. orele 16 d. m. în căminul Segă și în ziua de 28 VII. orele 16-30 în căminul Grădite și invitate membrele și simpatizantele să participe în număr cât mai mare. Cu ocazia acestor adunări se va discuta problema de actualitate și se va vota o moțiune de protest împotriva regimului terorist al Franco. Comitetul.

Dr. LILI LAKATOS, fiica rectorului de bancă Lakatos Alad, studentă la Facultatea de Științe din București, după o grea și lungă boală a început din viață în vârstă de 22 de ani. Înormantarea are loc azi, Vineri la orele 3 de dimineață în cimitirul vechi al orașului. Familia îndurerată roagă să nu facă vizite de condoleanțe.

ECONOMATUL „UNITATE” anunță firmele asociate că în ziua de 25.07.07. orele 4 jum. d. m. se va ține o adunare generală extraordinară în sala de ședințe a Camerei de Comerț și Industrie Arad, Arad, în vedere importanța ordinei de Direcțiunea cere prezenta necoșionată a patronilor sau reprezentanților.

SINDICATUL FUNCTIONILOR PARTICULARI anunță prin această cale pe toți colegii săi să participe la construirea liniei tramvai Arad-Gai care va avea loc în ziua de Duminică 27 Iunie 1947. Înțelegerea va fi în fața Comitetului Județean al Sindicatelor Muncitorești, la orele 5.45.

SINDICATUL UNIT MUNCITORILOR DIN INDUSTRIA ÎMBRACĂMINTE anunță pe acei membrii cari până în prezent nu au primit lemne de căldură să se prezinte la sindicat până în ziua de Sâmbătă, orele 10. Tot așa și acei cari au primit.

ECONOMATUL MESERILOR PATRONI METALURGIȘTI face cunoscut patronilor, depute imediat contra valoarea netă marmelada. Cei ce nu vor pune suma muncitorii aceluiași patron rămân fără marmeladă, Comitetul.